

# Școala Noastră

Se tipărește sub îngrijirea d-lui  
**SAVA BĂRBĂTESCU**  
INSTITUTOR

FOAIE PENTRU ÎNVĂȚĂTORI.  
APARE LUNAR.  
ABONAMENT PE UN AN 30 LEI.

REDAȚIA  
Școala No. 1 băeși T.-Severin.

## Titularizarea organelor de control în învățământul primar.

Unul dintre cele mai vechi deziderate, pentru a cărui îndeplinire a luptat învățătorimea de douăzeci de ani, a fost recrutarea organelor de control prin concurs.

Este adevărat că una din pastele cari a încurcat roștul învățământului primar a fost amestecul politicianismului ordinar și în numirea persoanelor chemate a îndruma, controla și aprecia activitatea atâtor mii de învățători în ogorul școlii primare. Recrutarea acestor organizatori—controlori numai pe baza legăturilor de nepotism a adus în învățământ demoralizarea elementelor de muncă prin prigoana împotriva celor de alte credințe politice și a sprijinit uzura și ruina completă a prestigiului și autorității acestor organe prin lipsa lor de pregătire în îndeplinirea acestui apostolat. Și cu cât unele din aceste organe nu s'au mulțumit să treacă prin aceste posturi numai vremelnic cași politicienii-patroni, ci au căutat să rămână stabili în posturi, cu atât nenorocirea a fost și mai mare pentru învățământ. Și deaci reacțiunea împotriva acestei cangrene a început din masa cea mare a învățătorilor, care a cerut mereu și cu tărie: *recrutarea organelor de control să se facă pe bază de merite didactice și numai prin concursuri serioase organizate.*

Acest deziderat se părea că a luat ființă cu votarea legii de organizarea ministerului instrucțiunii publice, lege votată în vara trecută. În această lege-unde va să prevăzut că organul de control se va numi în viitor prin concurs. Ne-am bucurat mult și am răsunat că în sfârșit pe viitor vom scăpa de inamovibilitățile ghești, bănești, spulberenești, etc, etc, Autorul legii și cei ce au votat-o

n'au putut însă să facă un lucru trainic, căci nu s'au putut desbrăca de politicianismul murdar de gașcă și mai la urma legii, au strecurat un articol: actualele organe de control pot fi numiți inamovibili în urma unor cursuri speciale de pregătire. Și ca să-și eternizeze în posturile de revizori și inspectori oamenii lor numiți tot pe baza legăturilor cu cluburile politice și cu nepotismul atotputernicilor zilei, au și organizat două serii de cursuri de câte 15 zile, în cari au îndopat cu toate cunoștințele și calitățile de nemuritori o serie de bieți oameni, cari, ei singuri n'au visat nici odată că vor deveni elerni în acele posturi, căpătate pentru alte servicii aduse stăpânilor.

Și pe baza acestor 15 zile de cursuri speciale e vorba să se titularizeze toți subrevizorii, revizorii și inspectorii actualului regim politic.

Am înțeles din toate acestea că nimic nu se poate îndrepta în țara aceasta! Cum e de crezut că s'ar putea păstra dispoziția trecută în lege că organele de control se vor recruta pe viitor prin concurs când tot aceiași lege titularizează astăzi pe toți nechemaii? Ce tărie morală poate avea această lege care obligă pe alții în viitor să dea dreptate unei cereri juste a școlii românești, dar scutește pe cărmulitorii de azi să o facă? De aceia repetăm și noi, cu durere în suflet constatarea că în țara asta nimic nu se poate îndrepta.

Și ca încheiere ne arătăm aci protestul nostru împotriva politicianismului ordinar, care continuă cu demoralizarea învățământului public din țara aceasta prin punerea în posturi de grea răspundere a unei serii noi de agenți ai cluburilor politice.

U. Dumbrovă.

## Alegerea Comitetului asociației învățătorilor mehedinteni.

Președintele Asociației generale a învățătorilor din România, după ce a anulat alegerea Comitetului asociației dela Mehedinți făcută la 26 Aprilie în împrejurările pe cari le-am arătat în această foaie, a convocat o nouă adu-

nare pentru 19 Octombrie și 2 Noiembrie a. c., ca să facă din nou această alegere. Cei ce suntem grupați în jurul foii „Școala Noastră” ne spunem și de de astă dată cuvântul nostru deschis:

Socotim că învățătorii mehedinteni formează un corp conștient de nevoile și menirea lui și că el nu poate servi de trambulină politică nimănui.

Ca atare am susținut lista profesorului de pedagogie Ion Bobei, care întruncă și elemente exponente ale învățătorilor din toate regiunile județului și din toate taberile și, apoi, această listă avea în frunte pe *președintele Asociației*, care a putut aduna în asociație în doi ani peste 500 membri din 700 învățători din Mehedinți; care a înființat și condus doi ani o revistă învățătorescă menită a strânge rândurile tutulor învățătorilor din județ și a contribuit la limpezirea multor probleme învățătoresci; care s'a ocupat în mod stăruitor de înființarea unui Cămin pentru învățători în Turnu Severin; care s'a ocupat de înființarea unei

bănci învățătoresci și mai mult, care a îndrăznit să ia de chică pe revizorul școlar Bănescu, ca să depună în Casa Asociației suma de 420.000 lei luată dela învățători de doi ani, cu gânduri străine de nevoile acestui județ.

Susținem și azi că numai după realizarea completă a acestui program minimal, care ne-ar face cinste și ne-ar ridica în opinia publică, ar putea să se discute *alegerea altei liste în comitetul asociației mehedintene.*

În nici un caz și atunci nu poate fi vorba de alegerea Caracatiței, care a băgat vrajbă și politicianismul în gospodăria învățătorescă și în comitetul asociației! Dacă se laudă că a făcut minuni înalte părți, să rămăie la ei acolo, iar pe noi să ne lase în pace să ne vedem de nevoile noastre.

Sava Bărbătescu.

T.-Severin 9 Oct. 1930

## Scrisoare deschisă

Către d. d. institutori și institute, învățători și învățătoare din Jud. Mehedinți

*Dela 1 Septembrie a. c. a început să funcționeze, instalată în două camere din imobilul asociației str. Desteptării No. 3, Banca Populară, „Invățătorul Mehedințean”, instituție de credit și economie pusă la dispoziția Dv.*

*Până azi avem 229 membri societari. Acest număr însă e prea mic față de cei peste 700 membri ai corpului didactic primar din județul nostru.*

*Subsemnații, membrii ai primului Consiliu de administrație, ne îndeplinim o plăcută datorie colegială de a vă ruga pe toți, fără nici o distincție, să vă înscriși ca membri societari, cu cel puțin o parte socială în valoare de 1000 lei și cel mult 100 de părți sociale, așa ca prin forța numărului și capitalului social să putem face față multiplelor nevoi de credit și să afirmăm în acelaș timp, față de*

*opinia publică spiritul de înfrățire și ajutor reciproc, în împrejurările grele ale vremurilor pe cari le trăim.*

*Să urmăim pilda colegilor noștri din alte județe, cari și-au organizat bănci puternice, cum e banca colegilor din Vâlcea cu un capital de 5 milioane lei.*

*Cei cari aveți economii, veți face o bună administrare dacă le veți depune la Banca „Invățătorul Mehedințean” care plătește o dobândă de 12%, la depunerile pe termen.*

*Convinși că veți asculta chemarea noastră, vă salutăm cu frățescă și colegială dragoste.*

I. Bobeiu

V. I. Vâlceanu

G. Roiban

Gh. Lugoianu

Pr. Const. Florescu

Nicolae I. Popescu

Sava Bărbătescu

Ion Gh. Popescu

Ion D. Cioclov

## MULȚUMIRI.

Țiu să mulțumesc pe această cale tutulor colegilor și colegelor din județul Mehedinți cari m'au încurajat, introducând în clasele domniilor lor cărțile lucrate de subsemnatul cu domniul Marin Florescu și Ilie Jianu. Țiu, de asemeni, să le fac cunoscute că vom fi adânc recunoscători colegilor și colegelor cari vor binevoi a nota erorile ce vor observa strecurate la tipar precum și observațiunile domniilor lor asupra acestor manuale și ni le vor comunica. Ne vor face un mare serviciu, pentru că vom putea să prezintăm pentru anii

viitori manualele mai potrivite cu cerințele școlii noastre primare.

Țiu să mulțumesc de asemeni și colegilor și colegelor din Banat, cari, fără să mă cunoască personal, au apreciat în mod deosebit manualele noastre și le-au introdus în clasele domniilor lor. Aceasta ne arată că spiritul de independență crește mereu împotriva spiritului de lingușire și slugărnice față de organele de control, ce se irizează întoate știutori și singuri creatori.

Sava Bărbătescu.

Pe marginea cărților didactice ale d. d: Marin Florescu,  
Ilie Jianu și Sava Bărbătescu, institutori

La începutul fiecărui an școlar m'a interesat mai ales selecționarea cărților, pe cari trebuie să le recomand elevilor. De multe ori m'am înșelat și ceasta nu se datorește lipsei de bun simț, ci sugestiei ce mi-a imprimat-o titlurile de pe copertă — și drept să spun mă așteptam mult dela niște oameni toabă de carte, dar am rămas decepționat când am văzut că micii mei școlari nu pricepeau nimic din ce citeau, sau, în cel mai fericit caz, făceau confuzii.

De atunci introduc în clasa mea numai manuale ale căror autori sunt institutori, sau învățatori, cu o reputație bine stabilită. Motivul este ușor de găsit când ne gândim că aceștia și-au petrecut o parte din viață în mijlocul școlărilor și numai în urma experiențelor pedagogice au întocmit cărți, în cari se oglindește o psihologie aparte de aceea a adulțului.

Acest merit îl au manualele d-lor Marin Florescu, Ilie Jianu și Sava Bărbătescu, institutori, foști elevi ai distinsului profesor Velovan și continuatorii unei metode, care a rămas proverbială. Păstrători ai maximei Non multum sed multa, autorii rămân prin excelență șlefuitoarii programei analitice a cursului primar, punând centrul de greutate pe intuiția directă, fundamentul școlii primare.

Geografia Județului Mehedinți mă interesează mai deaproape, atât prin conținut cât și metodă.

Autorii au ținut seama de puterea de

pricepere a copilului de clasa II și s'au apropiat cât mai mult de felul de trai atât al celor dela oraș cât și sat. Prin felul original al expunerii, chiar dacă n'ai vrea, manualul te trimite în mijlocul naturii, unde elevul prin simțurile sale își făurește definiția lucrului.

Pozele din carte sunt luate din județul Mehedinți și așezate după gustul artistic al elevului. Câteva monografii în corpul lucrării sunt de o neprețuită valoare pentru elevii a celor locuri. Ce ar zice elevii dela școala din Baia de Aramă când ar privi fotografia școlii? Unii poate ar cunoaște chiar oamenii înșirați înaintea școlii!

Privind cartea sub acest unghi al realității, ațâțăm interesul elevului și-i dăm posibilitatea priceperii, fără efort celebrat atât de dăunător copiilor.

Este de ajuns o singură apăsare pe coarda sensibilă ca ideile să vină spontan spre a rămâne proprietate inviolabilă. Manualul de geografie mai sus arătat, pe lângă aceste calități, îți dă posibilitatea să faci asocieri cu celelalte obiecte de învățământ ca astfel cunoștințele să devină un tot. Trezirea dela intuiție la desemn se face pe nesimțite, așa că partea ce ar părea abstractă se pierde într'un cadru distractiv.

Un astfel de manual merită atenție chiar dacă i-ar face cineva critică, fie în bine, fie în rău, căci se menține prin propriul său merit didactic.

I. D. Popescu  
învățător-Sălătruc

## Atitudini Piezișe

Suntem precis informați că d-l M. Bănescu, revizorul școlar al Jud. Mehedinți, poartă în buzunar un tablou certificat de d-l I. Petcu, casierul Asociației, în care sunt înscrși 240 învățatori în curent cu plata cotizațiilor față de Asociație.

Când întâlneste grupuri de învățatori, cu salariul neincasat pe luna August, din cauza aconturilor ce d-sa a dat pe Septembrie și Octombrie prietenilor, aduce vorba și de Asociație.

„Nu vă pot da leafa până la 2 Noembrie — ca să văd cum vă comportați atunci! Vă cer un singur lucru: așară cu Bobei din Asociație! Nare ce căuta un profesor secundar într'o asociație învățătorească! Dacă n'o mai candida d-l I. Ghiță — căci până acum nu s'a hotărât, (există să spună că nu mai are drept să candideze), atunci să votați lista pe care vor candida Ciortan, Ghiță, Saidoc și Guran, ca să putem da ființă „Școlii Române“ la Mehedinți.“

Dacă învățătorii tac, căci de, e șef și nu poți să i frângi voia, Conu Mișu scoate din buzunar tabloul și caută, să vadă dacă sunt înscrși. Dacă-i găsește, pleacă supărat; dacă nu, urmează momente de satisfacție:

— „Voi n'ați plătit cotizația pe 1929 și nici nu vise mi primște, așa că n'aveți drept de vot! Să stați acasă să nu mi veniți degeaba la 2 Noembrie!“ De câteva săptămâni se duce mai des în inspecție. În cancelaria școlilor procedează la fel.

Și acum iată secretul acestor manevre:

În tabloul cu totalul de 240 învățatori, se cuprind toți „Motrenii“ devotați lui Pașa Iohn din Aleca zoe 22 București, 140 la număr, cărora le-au plătit cotizațiile și câte 100 lei mașina de cursă ce le voiesă să distrogă Asociația dela Mehedinți. Pontajul lor e acesta: 240 au drept de vot — după părerea Revizorului —, 140 sunt „ai noștri“ avem imajoritatea, luăm a

legerea — Dacă or mai vota și alții, cari s'ar înscrie și ar plăti cotizațiile până la 2 Noembrie, proporția se strică și rezultatul ar deveni dubios. —

Deci tu „Ioniță Petcu“ „Să nu mai primești nici o cotizație“, iar voi învățatori să stați acasă și să nu veniți, că nu puteți vota și nici cotizații nu mai puteți plăti“. Dar de ce-i-e frică nu scapă!

În tabloul de membri extras din registrul de parțial Asociației ce s'a trimis d-lui Toni s'au trecut 450 membri, cu declarații de înscriere.

În afară de acești membri, sau mai trecut în tablou 90 de învățatori, cari plățiseră la 26 Aprilie 1930, Cotizația obligatorie pe anul 1929, fără să fi dat declarație de înscriere în Asociație, așa că totalul tabloului trimis la București este de 540 membri.

Din cei 450 de învățatori înscrși în regulă sunt unii cari nu au depus și cotizația pe 1929. Pentru a înlesni manifestarea tutulor celor convocați, d-l Toni a încunostințat comitetul ca membri înscrși pot să depună cotizațiile asociației până la 2 Noembrie și chiar în acea zi, până la ora votării după normele următoare: inv. prov. câte 72 lei, definitivii 84 lei, gr. II 96 lei și gr. I. 126 lei. Cei cari au plătit cotizația și n'au depus declarație de înscriere Comitetului, o pot face pe hârtie simplă și prezenta președintelui Asociației mehedințene până la aceiași dată.

Și aceste atitudini piezișe au la bază intențunea lui dea răpi cei 423.000 lei dati de învățătorii mehedințeni pentru căminul lor și a-i da pe mâna lui Pașa Iohn să-i bage în buzunare, trecându-i prin scriptele „Școlii Române“ din București.

Domnul Ion Bobei, fiind reales în fruntea Asociației mehedințene, este cel mai indicat de a curmă vrajba ce acest om pătimăș a semănat prin atitudinile lui piezișe în rândurile noastre și a da o adevărată viață Asociației.

Const. Văduva  
învățător.

## O DESMINȚIRE

Colegul D. Dăncău din Cremenea a adresat d-lui profesor I. Bobei următoarea scrisoare:

Stimate Domnule Profesor,

Intr'o foaie locală, care nu face cinste celor ce o scriu, dar constituie o insultă pentru cei cărora se adresează, s'a publicat și un proces verbal al Comitetului asociației învățătorilor din Mehedinți, cu data de 8 Ianuarie 1930.

Nu atât pentru lămurirea opiniei dăscălești, dar pentru împăcarea mea, vă destăinui următoarele:

1) N'am fost față când s'a conceput și scris acest proces-verbal.

2) Mi s'a adus la școala mea, semnat de către trei colegi, de către Mihail Bănescu — revizor școlar, însoțit de d-l G. Ghiță în ziua de 10 Ianuarie 1930.

3) L'am semnat, după o insistență de 3 ore și numai după ce, pe cuvânt de onoare, că se va servi de acest act, numai ca să-și radieze o pedeapsă, cenșura, ce explică că i s'a aplicat în urma intervenției d-voastră.

4) În al doilea rând, pe cuvânt de onoare, că până la prima ședință a asociației, va depune recipisa cu lei 423 mii.

Că eu am fost de bună credință și că nu am înțeles să vă dau vot de neîncredere, este faptul că la prima d-voastră convocare am răspuns, am lucrat și semnat acte sub prezidenția d-voastră.

Scuzați-mă, Domnule Profesor, da că semnătura mea, dată pentru a salva, v'a făcut să mă credeți pentru o bucată de timp altfel decum m'ați cunoscut de multă vreme.

Cu deosebită stimă,

(ss) D. Dăncău Cremenea

14 Septembrie 1930

P. S. Mă întreb ce rost a mai avut publicarea a celui proces-verbal acum, când eră scăpat de pedeapsă? Să-și bată joc de mine!!

(ss) D. Dăncău

Domnul Bobei ne-a mai încrdințat spre a publica și următoarea scrisoare referitoare la acelaș proces-verbal:

Stimate Domnule Profesor,

În urma publicării procesului verbal al comitetului Asociației din 8 Ianuarie 1930, țiu să vă lămuresc rostul semnăturii mele pe acest proces-verbal. Ea nu voiă de cât să arate că eră contra unei procedări grăbite, înainte de a se epuiză toate mijloacele pașnice pentru a se ajunge la o înțelegere în chestia banilor reținuți pentru cămin.

Nu m'am îndoit o clipă de devotamentul dezinteresat pe care-l puneți în slujba învățătorilor mehedințeni și nu-mi însușesc pasagiile jignitoare din procesul-verbal (la redactarea căruia n'am fost de față), fiindcă am pentru d-voastră o stimă continu sporită.

Cu toată stimă,

Eug. Pr. Trandăirescu

18 Oct. 1930

## ȘTIRI ȘI FAPTE.

„Cafeneaua“ d-lui Papacostea, profesor la liceul Traian din T. Severin, batjocorește într'un număr apărut de curând pe unul din librării severineni, care a făcut unele donațiuni în rentă de stat liceului de băieți și altor școli din Severin.

Né surprinde această lipsă de elementară recunoștință față de un negustor român care, pe aceste vremuri de materialism egoist, dă 100.000 lei donație liceului Traian, 50.000 lei școlii superioare de Comerț și 50.000 lei școlii elementare de Comerț și 10.000 lei școlii primare de băieți No. 2 în renta Statului românesc!

Noi dezaprobăm complet cele scrise în această foaie de Cafenea și rugăm pe librarul donator să creadă că se bucură de toată stima dascălilor și să continue cu frumoasele inițiative culturale, sprijinind și de aci înainte școlile din Severin și din județ.

Aflăm că președintele asociației generale a învățătorilor din România — d-l D. Toni — în dorința ce o are de a vedea organizată și asociația dela Mehedinți cași pecelelate asociații județene din țară, va prezida personal adunarea generală dela 2 Noembrie 1930. Este o datorie pentru toți învățătorii membrii ai asociației mehedințene a luat parte la acea adunare și pentru a saluta forța vie, care a dat mult prestigiu asociației generale, dar și pentru a sprijini acțiunea lui pentru organizarea asociației mehedințene.

Casierul asociației mehedințene „ist. orul“ Ion G. Petcu, cedită a „Caracatiței ghețiste“, trimete revizorului șco-

lar — Mihai — un tablou de 240 învățatori cu cotizația pe 1929 plătită la asociație, casă manevreze după el a intimidat pe învățătorii ostili caracatiții și să atragă pe cei slabi de ingeri. Tabloul îl înșoțește de un biletel, modă de stil ales, care ne-a căzut în mână și din care dăm aci jelanția și teama coditei:

„Mihai, Aci este tabloul (sic) conține 240. Aceștia ar fi din cari lipsesc unii cărora nu le-am mai scos chitanțe întrucât erau notați în dreptul lor că plătesc alții!“

Se poate întâmpla ca ei să adune oameni și să-mi dea vre un tablou ca să le scot chitanțele plățindu-mi cotizațiile și atunci s'ar complica iarăși lucrurile

Tu chibzuește cum crezi la București ca și tu și noi să nu ieșim pârliți!

Dragă colege, fi sigur că lucrurile se vor limpezi la 2 Noembrie: învățătorii vor tăia ghiara Caracatiței!

\* \* \*

Se desminte în modul cel mai formal că plata salariilor învățătorilor mehedințeni pe luna Septembrie a. c. a întârziat din pricina Băncii Învățătorul mehedințean. Reținerile pe luna Septembrie pentru această Banca Revizorului școlar M. Bănescu nu le-a făcut în statele depe Septembrie, ci abia acum le-a trecut în statele de pe Octombrie.

\* \* \*

Ministerul Instrucțiunii adispus să se recunoască pentru înscrierea la examenul de definitiv al învățătorilor stagiul dela data numirii în mod provizoriu în învățământul rural.

Aceasta înseamnă că se recunoaște învățătorilor și timpul servit înainte de stagiul militar, lucru care s'a cerut în ultimul congres învățătoresc.

Rugăm stăruiitor plata abonamentului.

S. N.